
3.6. RASTAVLJANJE NA FAKTORE 

 

Algebarski izraz je rastavljen na faktore ako je napisan u obliku produkta svojih prostih faktora 

 

Kako je to izgledalo za brojeve: 
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I. IZLUČIVANJE ZAJEDNIČKOG FAKTORA 

 

Primjer: Rastavimo na faktore tako da izlučimo zajednički faktor: 

 

a) )3(32 −=− xyxxyx  

b) )4(5520 2233523 acbabacba −=−  

c) )325(412100 3525225 xzyxzzxzxy −=−  

 

II . UPOTREBA FORMULA ZA RAZLIKU KVADRATA I KVADRAT BINOMA 

  Razlika kvadrata: 𝑎2 − 𝑏2 = (𝑎 − 𝑏)(𝑎 + 𝑏)
       

                                            -----→ 

 

  Kvadrat binoma:   
(𝑎 ± 𝑏)2 = 𝑎2 ± 2𝑎𝑏 + 𝑏2

 

                                          ----- 

 

Primjer: Rastavimo na faktore: 

a) )32)(32(94 2 xxx +−=−  

b) 
22 )32(9124 xxx −=+−  

 Primijetimo sličnost u izrazima koje treba faktorizirati! 

 

Primjer: Rastavimo na faktore: 

a) 
22 )5(2510 +=++ xxx  

b) )5)(5(252 +−=− xxx  

c) 
22 )12(144 −=+− aaa  

d) )12)(12(14 2 +−=− aaa  

e) 
222 )3(3)96(327183 −=+−=+− xxxxx  

f) 
222 )5(2)2510(250202 +=++=++ xxxxx  

 

III . UPOTREBA FORMULA ZA KUB  BINOMA RAZLIKU I ZBROJ KUBOVA 

 

 Kub binoma: (𝑎 ± 𝑏)3 = 𝑎3 ∓ 3𝑎2𝑏 + 3𝑎𝑏2 ± 𝑏3
 

                                ----- 

 Razlika i zbroj kubova:
    

𝑎3 ± 𝑏3 = (𝑎 ± 𝑏)(𝑎2 ∓ 𝑎𝑏 + 𝑏2)
   

                                                    -----→ 

 

Primjer: Rastavimo na faktore: 

a) 
323 )3(27279 −=−+− xxxx  

b) )93)(3(27 23 ++−=− xxxx  

c) 
3222436 )34(2710814464 +=+++ babababa  

d) )1641)(41(641 23 xxxx +−+=+  

e) )964)(32(2)278(25416 223333 ++−=−=− abbaabbaba  

 

 

 



IV . GRUPIRANJE 

 

Primjer: Rastavimo na faktore: 

a) )5)(()()(555 22 xyyxyxxyyxxyyxyx +−=−+−=−+−  

 

b) ))(()()( yxtztzytzxytyzxtxz +−=−+−=−+−  

 

c) )2)(()(2)(22 22223223 babababbaababbaa −+=+−+=−−+  

   

d) )32)(4()4(3)4(212382 2223 ++=+++=+++ aaaaaaaa  

 

e) )3(1)3(332 −+−=−+− xxxyxxyyx  

 

 

IV . RASTAV PO SREDNJEM ČLANU 

 

Primjer: Rastavimo kvadratni trinom: 

a) 2𝑦2 + 5𝑦 + 2 = 2𝑦2 + 1𝑦 + 4𝑦 + 2 = 𝑦(2𝑦 + 1) + 2(2𝑦 + 1) = (2𝑦 + 1)(𝑦 + 2) 
                      -rastavljam srednji član na dva člana 

                      -tražim I i II 

                      -za njih mora vrijediti:   

                                        
𝐼 ⋅ 𝐼𝐼 = 2 ⋅ 2 = 4
𝐼 + 𝐼𝐼 = 5

⟩ => 1,4 

 

b)  
𝑎2 + 5𝑎 + 6 = 𝑎2 + 3𝑎 + 2𝑎 + 6 = 𝑎(𝑎 + 3) + 2(𝑎 + 3) = (𝑎 + 3)(𝑎 + 2)

 

                                         
𝐼 ⋅ 𝐼𝐼 = 6
𝐼 + 𝐼𝐼 = 5

⟩ => 2,3 

 

 

Primjer: Rastavimo 

                      
3𝑥2 + 2𝑥 −  1 = 3𝑥2 + 3𝑥 −  𝑥 −  1 = 3𝑥(𝑥 + 1) −   𝑥(𝑥 + 1) = (𝑥 + 1)(3𝑥 −  1)

 

                                         
𝐼 ⋅ 𝐼𝐼 = 2
𝐼 + 𝐼𝐼 = −3

⟩ => 3, −1 

 

 


